

许昌市教育局文件

许教〔2018〕68号

签发人：杨钧安

办理结果：A

对市七届人大三次会议 第38号建议的答复

马大勇、李光代表：

您们提出的关于“预防溺水”的建议收悉。现答复如下：

一年来，为进一步提高在校学生防溺亡工作，市教育局在市委市政府的领导下，加强领导、健全制度、明确责任，大力开展各项防溺水安全教育，增强教育广大师生防溺亡的意识。现将具体做法汇报如下：一是加强领导、高度重视。许昌市委、市政府高度重视防溺水工作，胡五岳市长对防溺水工作作出重视批示。市委政法委高度重视预防未成年人溺亡专项治理工作，市综治办、市教育局、市公安局要起好带头作用，联合十个责任部门研究制定工作方案，加强督促指导，进一步健全部门联动机制、营



造宣传教育氛围、建立安全隐患台账、配强巡防巡查力量，构建地方政府、行政部门、学校家庭、社会力量共同参与的防范体系，共同建立保护未成年人生命安全的坚固防线。各县（市、区）教育行政部门、各学校也成立了相应的组织机构，全市教育系统形成了主要领导亲自抓、分管领导具体抓、一级抓一级、层层抓落实的工作机制。**二是明确任务、落实责任。**市综治办、市教育局、公安局等十部门联合研究制定印发了《许昌市预防未成年人溺亡专项治理工作方案》（许综治办[2018]6号），明确了全市防溺亡工作的目标任务，细化了各职能单位具体职责分工，分阶段分步骤的对预防未成年人溺亡专项治理工作进行了系统安排；市综治办制定了《许昌市预防未成年人溺亡专项治理督导方案》，组建由市预防未成年人专项治理工作领导小组各成员单位成立的10个防溺亡联合督导组，明确了各责任单位督导对象和督导要求。市教育局构建了以教育行政部门牵头，各学校参与的工作格局，定期召开会议，完善防溺水工作责任和运行机制，将未成年人安全教育作为重要内容，记在心上、抓在手上、落实在行动上。**三是关键环节、狠抓落实。**4月24日下午，许昌市预防未成年人溺亡专项治理工作动员会在市综治办综治视联网会议中心召开。7月7日，市政府亲自在许昌市政府6号楼2号会议室召开了许昌市暑期未成年人防溺亡安全工作紧急会议。7月18日，市综治办、教育局等十部门在市综治办电视电话会议室联合召开了全市防溺水工作电视电话会议，围绕“重点人群、重点时段、



重点区域”，做到责任落实全覆盖、宣传教育全覆盖、安全标识全覆盖、日常巡查全覆盖、动态监管全覆盖，切实有效预防和减少事故的发生。截至目前，以市防溺办下发文件 7 份，明电 10 份，简报 7 期、以市三项治理联席会议下发简报 10 期。各级各类学校充分发挥课堂教学主渠道作用，抓好安全教育，增强自我保护能力，把各类安全法制教育渗透到学科教学中，充分发挥学科教学的育人功能，使学生入脑、入心，内化于心、外化于行。

四是注重实效、多种形式。开展多层次宣传教育活动。开展宣传月活动。今年预防未成年人溺亡专项行动开展以来，市教育局先后多次开全市教育系统安全工作会，对夏季和汛期学校防溺水工作进行安排和布置。截至 8 月底，蓝天救援对先后走进学校，听课师生近 4 万人；各县（市、区）、各级各类学校领导班子均成立了相应的组织机构，主要领导多次召开预防溺水安全工作会议，以学校、以班级为单位，加强对预防溺水安全工作的布置安排，营造良好的教育发展环境。全市各级各类学校积极主动作为，加强校内宣传，利用多形式、多渠道强化宣传教育，编刊图文并茂的宣传栏、黑板报，悬挂或张贴宣传标语，开通校园广播，播放“珍惜生命、预防溺水”警示教育片，利用国旗下的讲话、召开主题班会、开展签名活动、编写手抄报和漫画等，广泛宣传预防溺水安全知识，让防溺水安全工作入脑入心；印发《致学生家长的一封信》，发放到每一位学生家长手中，并要求 100% 家长签字学生签字学校收取保存回执，通过校讯通、电话、班级微信



群、QQ 群等形式，加大学校与家庭的沟通和联系，做好家长安全教育及监护对接，确保每一名家长都收到提醒，增强家长学生的安全意识和监护人的责任意识，共同做好安全防护工作，确保防溺水工作万无一失，同时，利用中小学安全教育信息化平台的资源，开展开展预防溺水教育专题活动。截至目前，全国中小学生学校安全教育平台许昌市总参赛人数为 51 万余人，已参赛班级 12907 个，班级完成比例 71.81%，完成人数 42 万，学生完成比例 81.73%。**五是加强督导，落实责任。**按照《许昌市预防未成年人溺亡专项治理督导方案》部署求，我市组建了 10 个督导组，按照每个督导组每月到分包联系的县（市、区）开展督导不能少于 1 次，暑假溺水高发时期每月督导不少于 2 次的要求，自 4 月底开始预防未成年人溺亡专项督导。各个督导组每次督导情况形成书面报告并报送至市专项办，对存在的问题敢于揭短亮丑。综治办于 6 月 5 日再次印发《关于切实做好预防未成年人溺亡专项治理工作的紧急通知》，通报了我省部分地方未成年人溺亡事故情况，要求各地各部门要增强全社会的安全意识，要营造共同防范溺水的良好氛围，要突出隐患排查整治工作，要严格落实奖惩措施。市防溺办 7 月 10 日又专门下发了《关于进一步做好预防未成年人溺亡工作的紧急通知》，就全市预防溺亡工作又进行了安排部署。在十部门强有力地督促指导下，各县（市、区）、各部门、各单位按照“属地管理、分级负责”，“谁主管、谁负责”和“谁所有、谁负责”的原则，牢固树立守土有责、安全第



一的思想，成立相应的组织机构，形成了一级抓一级、层层抓落实的工作机制。六是利用假期、开展活动。充分利用假期时间，精心组织策划，开展“圆梦蒲公英”暑期系列主题活动，切实发挥各级青少年校外教育工作联席会议办公室的统筹协调职能，加强各成员单位的交流合作，充分调动各系统资源，积极推动活动展开。各级各类学校围绕“我眼中的改革开放 40 周年”“我是劳动小能手”“美丽中国主题研学”“追寻红色记忆”“乡村学生看县城”“走进科学世界”和“品味经典图书”七大主题活动，开展丰富多彩的教育活动。鼓励学生积极参加社会劳动，树立劳动光荣的正确观念和节约意识，掌握劳动技能，养成劳动习惯，各地各学校积极开展“我是劳动小能手”实践活动，开展了如“擦洗共享单车小绿”“游园捡拾杂物”“每天为父母做一道菜”等；各学校积极开展研学旅行活动。组织学生参观河南省博物院，开展文化科学之旅；组织参观河南省第五批爱国主义教育示范基地——许昌中原农耕文化博物馆，传承中华民族优秀传统文化。组织开展“圆梦蒲公英·美丽神垕主题研学”活动；组织学生参加“海图腾”军事研学夏令营活动；从假期开始之日起，各地各学校积极组织广大学生阅读经典图书，通过校信通、微信群等方式与家长密切沟通合作，参照推荐的暑期课外阅读书目，开展了讲故事、读书心得讨论活动，并撰写了读书笔记。在 2018 年暑期“圆梦蒲公英”系列活动中，全市中小学生积极参与，活动开展扎实、形式多样、丰富多彩，为全市中小学生践行社会主义核心



价值观，提高动手能力和创新能力搭建了平台，也丰富了他们的暑期生活，满足了他们多种多样的兴趣爱好，引导他们参与了各类社会实践活动，为我市学生全面发展和健康成长起到了很大的促进作用。

下一步，我们将以此次提案答复为契机，继续关注学生防溺亡这个话题，工作中查漏补缺，完善工作机制，采取各项措施，为广大未成年的健康成长做出努力。



联系单位及电话：安全科 0374—2699977

许昌市教育局办公室

2018年12月24日印发

抄 送：市人大选工委（3份），市政府督查室（2份），代表所在选区人大、政府（各1份）。

